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j D 11.“ márcz 25—2fí-ki : ..Nagyképűsködés“ éi 

„Három válasz“ czimü czikkére. —

Habár a „Nagyképűsködés-1 nem 
olyan udvarias, lekötelező elnevezés is 
h0gy olyan hason czimü és tartalmú 
válasz adásra jogosítottaknak ne érez­
nék magunkat : mégis, hogy czikkünknek 
a fenoebbi békés és tárgyilagosságot felté­
telező cziinet adtuk . . . annak oka jel­
lemünkben, sőt talán életkorunkban is 
feltalálható. Mi nem profeszszionatus 
hírlapírók vagyunk, hanem „azért szó­
lunk mert hiszünk“. Hiszünk t i. a deb- 
reczeni protestáns egyetem eszméje nagy 
— s Debrerzenben különösen eminens 
eszméje lontosságában, s annak megva- 
lósithaiásában ; s mert igy hiszünk, ér­
zünk és akarunk : sajnálattal látjuk az 
ellentörekvést; s óhajtanok, hogy nz 
elpazarolt erő inkább a fenséges eszme 
propagálásával a valósításra fordíttatnék.

Dj — úgy látszik — hiába, mert 
(G) ur men-ven beöltözött, a fegyver — 
nem — járható Dove — páriczélb , mely 
az általa megsérteni, vagy épen megsem- 
misileni szándékolt debreczeni polgárság 
ügyének mindenekfelett való védelméből 
nyeri nemcsak sérhetetlen vóltát, hanem 
még megközelithetlenségét is. Hiszen az 

-egyetem általunk hangsúlyozott, minden- 
nipias érdekeken is felülálló magasabb 
érdekét (G) ur dilemmának tekintve, azt 
mondja,hogy »senki nem kívánhatja, hogy 
annak a város érdekeit rendeljük alá,— 
elmerjük magasabb, de nem ek/.iszten- 
cziális érdekeinek.« De (G) ur ezen di­
lemmába tevése a két nagy érdeknek, 
az a circulus vitiozus, a melyben egész 
egyetemi vitája forog. Mert azt már át­
kelteit vólna látnia, hogy az egyetem lé­
tesítése iránt buzgók, — nemcsak 
nem akarják a város, jobban mondva a 
Hortobágyi legeltetésben érdekelt városi 
polgárok ekzisztencziáját nem hogy meg­
semmisíteni, hanem csak megkárosítani 
is; sőt az egyetem létesítésének eszmé­
jével kapcsolatban, mikor a Hortobágy 
javításának eszméjét is felvetik, előtérbe 
helyezik, megvalósítását sürgetik: akkor 
^Pen a polgárság érdeke, ennek maga­
sabb kielégítése iránt buzognak. A két 
irányzat csak abbén külömbözik, hogy 
(G) ur az ősi primitiv használat mellett 
a jelen álláspontján foglalta el merev 
Poziczióját, ellenben az egyetemért búzgo 
Párt egy szebb jövendő általi magasabb 
fejlődés lehetősége vagy szükséges kö­
vetelményének is niveaujára emelkedett

Ezt azonban (G) ur, az ő merev 
álláspontjához híven „repülő képességű 
fantáziádnak nevezi ; s azon zárkozott

ságában mely az agrikullura vívmány it 
a szikestalaj javithatóságát igazolva hi- 
zonyitólag előtte állhatott, vagy ha be­
várta vólna Dr. B. B.-nek a „D. E.“ 
márcz. 26—73 számában II. közlését 
maga elébe meggyőzőii g állíthatta volna 
. . . konokul lagadja. Igaz, hogy ő is 
szakértőkre hivatkozik e tekintetben, de 
hát azt az ő szakértőinek nylatkozatát 
csakugyan messze túlszárnyaltak már, 
nemcsak a külföldi kedvező eredmény, 
hanem a hazai sikeres próbatételek is. 
Nemis szükséges hát ezért sem Tolnát 
Baranyát anyival kevésbé Hollandiát, 
Kaliforniát, Utaht bejárni, hanem csak 
kitekinteni egy kis fáradsággal Debre- 
czenből, vagy a „D. H“ szerkesztőségé­
ből, vagy még csakis a gazdászat terén 
előbb haladott praktikus irányú iroda­
lommal lépést tartani. Ki nem halad, az 
elmarad.

Ne is vesztegessünk hát erre több 
szók Akik az ős primitiv állapotok ter­
mészetességében akarnak maradni hagy­
juk azokat — a figefaievdek használa­
tánál.

A mi a vallási kozmopolitizmust 
illeti erre (G) ur maga szolgáltatott 
okot — márcz 21-iki czikke, azon téte­
lével „nem szereljük kulturális kérdé­
seknél a felekezeti szempontokat elő­
térbe tolni ; s hogy protestáns egyetem 
létesítésére nem Debreczen város, ha­
nem a protestantizmus híveinek áldo­
zatkészsége van hivatva“. Mi azt mond­
tuk, hogy a város, a protestantizmus 
és az állam. A város hivatását meg­
okoltuk Debreczen város prot. jellegé­
vel ; a Magyarországon még mindig lé­
tező uralkodó vallási ténylegesség pél­
dájával : melyet (G.) ur a debreczeni 
■gy.tein kérdésének vitatásával nem

akár összefüggőnek látni; pedig közvetve 
nagyon is tekintetbe vehető.“ Azt mondja, 
hogy a budapesti egyetem nem feleke­
zeti jellegű ; mi azt mondjuk, hogy ott 
van a r. kath. theol. fakultás ; s azt 
mondjuk, hogy nekünk is kell prot 
egyetemi theologiai fakultásunknak lenni; 
végül aztán márcz. 25-iki czikkében 
mégis, „óhajtja, hogy legyen debreczeni 
egyetem akár felekezeti jelleggel, akár 
enélkül“, csakhogy nem a főszámvevő 
állal javasolt módon ; végre még aztis 
elismeri, hogy Debreczen város rokon a 
proteslántizmussal stb. slb. íme meny­
nyire közeledtünk mindamellett is, hogy 
G ur a Debreczen —a—r. czikk t nem 
tartja okosnak ! Lassan-lassan ha meg­
egyezünk a ezé 1 ban : nem lehetetlen 
megegyeznünk az eszközökben is ; ki­
vált ha még azt is tekintetbe vesszük, 

! hogy (G.) ur a debreczeni prot. egyetem

Lapunk mai »zárna 1* oldalra terjed..

felekezeti irányzatát sem tartja olyan 
veszedelmesnek hogy prozelyta fogdo- 
sásban utazzék. De ha igy egy vélemé­
nyen van velünk, miért nehezteli, hogy 
mi azt, az ő nemszereti felekezet iségi 
kifogása ellen megnyugtatásul felhoztuk. 
Hiszen e megnyugtatás sok kételyes 
lélekre ráfér : talán ő magára sem volt 
hatástalan !

Hogy az agrár-szoczializmusnak meg 
van a programmjában, — a mit a »D. H.« 
abban belefoglal Inak mond, hogy az >a 
föld tulajdonjogának megszerzésére irá­
nyítja törekvését, melyet az általunk fel­
hozott örökbérlet, természeténél fogva 
kizár« — nem azt teszi, hogy az agrár- 
szoczialisták földosztási programmjának 
helyességét, jogosultságát, mely a tulaj­
don ellen tör: — elismerje e város és 
ennek birtokos polgársága, vagy a tulaj­
dont védő törvény, s azt a szocialisták 
kedve szerint ki is elégítse; hanem, hogy 
a tulajdont és a munkát oly egészséges 
viszonyba hozzák, melyben a munka oda 
képesítse sikerét, hogy végeredményében 
tulajdont is szerezhessen. Erre pedig 
c-akugyan jobb az örök, vagy hosszú- 
bérletben a munka produktiv erejének 
tért nyitni. Azt talán senki sem feltéte­
lezi, hogy a bérlő, tulajdonszerzésre ké­
pesítő vagyonoságában is meg — nem 
válhat a bérlettől s nem mehet át tu­
lajdoni joggal megszerzett gazdaságába.

Az általunk — a Hortobágyból ki­
szakítható föld, — használat és jövelme- 
zőbb módjának, a kisbériéibe adás — 
farm-rendszer — által felvetése ellen fel­
hozott bérösszeg örökre és változhatlanul 
meg — vagy nem állapítása a szabály­
zat és a bérszerződés feltételeitől függ. 
Nem czélszerü emelni a bérösszeget a 
viszonyok nem, — vagy csekély válto­
zásával; de ha nagy emelkedés mutatkozik: 
— lehet azt megfelelően emelni, valamint 
alább szállítani is. Ez a viszonyok vál­
tozásának természetéből önként foly.

Dé a »D. H.«-nak van egy nagy 
fontosságú kijelentése . . . hogy a »hor­
te b á g y i puszta tulajdonjoga vi­
tás stb.« Azt kérdezte Márt. 25-ki czik- 
kében (G) ur, hogy ha láttuk a debre­
czeni viszonyok alól kikandikálo lólábat, 
azért még sem lépünk reá. Miért habo­
zunk, ha láttuk?« Hát bizony mi nem 
érezzük magunkat oly erőseknek, hogy 
a kemény patáju lólábrú «ikerrel léphes­
sünk. — Hanem most megadja (G) er, 
hogy legalább figyelmeztessük az erő­
set” például Debreczen város ható­
ságát, hogy a Hortobágy tulajdonjogát 
vitássá tevő szörny lábára, de nyakára 
is rá lépjen. — Mert a mi nézetünk 
határozottan az, hogy Debreczen város
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, f nl t ,mel:ett VagY ellenérv,k
su y,1t. Óhajtjuk hogy a közvéleméní 
helyes irányt vegyen. De bukjék meo 
bár most az egyetem eszméje a kivit,” 
len: meg t az eszme él é ni fo* raerJ 
élnie kell ; s mikor eljön az idő”' telin* 
sége : a felébb emelkedő nemzedék f0„ 
hozzá felkönyörőgni: „Bocsásd me! 
atyáink vétkeit, nem tudták mit csele 
késznek, mi kérünk szálj le hozzánk ami 
üdvözitésiinkre“. És ez nem lesz a D 
H‘ által nekünk lu'ajdonitott bőjli ni’,, 
dikáció, hanem kérvénkért istenurszág 
eljövetele ! ‘ 0

Végezzünk egy tiszteletteljes figyel- 
mezletéssel Debreczen sz. kir, város ha­
tóságához. Bizonyos, hogy a székes te­
rület megfelelő módon javitható ; tehát 
rendeztesen be a nemes város egy, péld. 
100 hold területű székes darabot a 
— Bort obágyból kísérleti 
terepnek, s alkalmazza ott az agrikult ura 
áltál eddig már sikereseknek talált 
eszközöket. — Talán a földmi velési 
minisztérium is segélyére jön e tekintet­
ben a városnak, mert hiszen a gazda­
sági akadémiával lehet tanulságot össze­
köttetésbe is hozni. E kísérlet rövid 
6—8 év alatt kipróbálná, lehet-e és mi­
ként czélszerü a Hortobágyot használ­
hatva tenni. S ez talán az egyelem kér­
désére is nagyobb, döntő sulylyal birn?, 
mint a mi vitatkozásunk.

a—v.

A képviselőház mai ülése. A képvise- 
Idhilz mai ülésén már déli 12 órakor megsza- 
ki'ják a földmivelési költségvetés tárgyal isst 
s következnek az interpellácziókva adott mi­
niszteri válaszok. Két interpelláczióra felel a

a hatást teszi az olvasóra, mintha egy sokat 
élt ember naplójegyzeleit olvasná, aki leple­
zetlenül irja le mindazt a jót és rosszat a 
maga számára, amii álélnie a'kalma 
volt. — A verista, mintha nem is regényt 
Írna a közönség számára, hanem bohémé paj­
tásának mesélne pajtáshoz illő nyíltsággal és 
pongyolasággal. —- A veristák kesernyések, de 
nem keserűek, s a szomorú képeknél, melye­
ket müveinkben ,lénk tárnak, még fájdalma­
sabb hatást kelt bennünk maguknak az Írók­
nak kétségb esett lemondása. — Mintha azt 
mondanák, m kor a rossz diadalát rajzolják:' 
ez a rendes, ez az igazi sors a világon ; s ha 
jók megmenekülnek, mintha hallanék az Író 
fájdalmas szavát : ez csak szerencsés velet 
len. — A veristák is nagyfontosságot tulajdo­
nítanak a környezetnek, a sors kiszámíthatat­
lan szeszélyeskedéséuek ; sokat emlegetik a 
vért, az átöröklés tanát, melynélfogva, lulaj- 
donképen azt is örökségképen kapjuk, ami 
bennüuk önnállónak, énünkhöz tartozónak lát­
szik. — De mégis elismerik az egyént, az 
egyéniség visszaható erejét a környezetre. A 
Verismus közel áll az angol naturálismu hoz, 
csakhogy hiányzik belőle a szeretet éltető me­
lege, közeli áll különösen az orosz naturális- 
mushoz. is, de szabadulni igyekszik annak 
túlzásaitól, határt nem ismerő pessimisinusá- 
"öl s különösen erkölcstelenséggé propagáló 
elemzési modorától.

IV.
íme, mélyentisztelt közönség, ez volna 

nagyjából a legújabb párisi irodalmi divat 
történetének vazlaia. E felolvasás természeté­
ből folyik, hogy csak a legkimaga-lóbb moz­
zanatokat érinthettem, a végtelen változatra, 
kölömböző népeknél és egyéneknél végbe ment
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közföldjeinek birtokosa kizárólag Deb- 
reczeu város, vagyis Debreczen város 
polgárságának összesége, mely mint 
jogi személy kezelését meghatározza, s 
jövedelme a város jövedelem forrását 
képézi, mely ismét a polgárság javára 
esik mennyiben emuk hazáját, büsz­
keséget tartja fenn azon magas niveaun, 
melyen Debreczen varos hazánk leg­
több városa felett magasan áll. Ha az a 
küzbirtok magán tulajdonba menne ál, 
kérdezze meg a polgár : mi következ­
nék abból, hogy fedeztetnék Debreczen 
város nagysága fenntartás terhének óriás 
összege ? Hát persze, hogy a polgárok 
zsebéből ! De ne bizgassuk ezt a belát- 
liatian rósz viszonyt, mely Debreczen 
városát és minden Kultur intézetét, ha­
ladását szánalmas helyzetbe hozná. El 
kell fordulni állói a gonosz intenciótól, 
mely Uebreczent kiakarná vetkeztetni 
képéből, lényegéből. S azok luk oly 
nyomorult viszonyba akarnák süjjeszteni 
e várost, kik a „cape-rape“ elvénél fogva 
osztozni akarnának Debreczen város 
közvagyonán, sem a régi Debreczen tör­
téneiéből nem tudnak lelkesülést merí­
teni, sem a mostani Debreczenért nem 
tudnak lelkesülni . . . azok nem az. fis 
Debreczen város polgárainak utódai, ha­
nem oly bcszármazottak akik azt tart­
ják, hogy minél előbb ki kell húzni a 
hasznot a miből lehet, azuíln odább 
adnak, kiknek: «ubi tiemibi patria». 
Ez az a lóláb, amely kikandikál; erre 
kell r.ihágni, de hatékonyan úgy, hogy 
ne legyen kedve többé rugdalózni. Erre 
pedig mi is, (G.) ur is gyengék vagyui k

Még egy két szót.
(G) ur vitamodorában nem tagad­

ható hogy polemikus. De megjegyzéseiben 
czimezéseiben nem tartja tiszteletben a

polémia tisztességét. Honnan és mi jog­
ból meríti azt a szabadságot, hogy a 
sajtó lerén a vilatermészetével járó nyi­
latkozásokat rágalomnak, s a nyi­
latkozókat r á g a 1 m a z ó k n a k mi­
nősiti.

A nyíltan sajtó terén lelt vélemény 
nyilvánítás aligha megegyeznék a büntető 
törvénykönynek a rágalmazásról adott 
meghatározásával, amint azt (G) ur lát­
szik érteni ész használja.

De a mikor —a —r. czikkét frázis 
halmaznak nevezi, ismét m m tudjuk, boy 
frázis a'alt mit akar érteni? Mert 
frázis ha miként (G) ur akarja érteni 
ü rés szála m volna: altkor, mint 
az ő Mar!. 21-ki czikkére adott reílek- 
szio szenvedne ürességben; de minthogy 
(G) ur meg sem mellőzte, habár kelle­
metlennek tartolta is a ti". B. B. okos 
czikke előtt és után — Mart. 25—26 — 
bőven ki terjeszkedni reá, úgy látszik 
még sem volt üres szólam,mert akkor ő 
üres szalmát csépeli, — a mi mégis 
oktalanabb dolog lelt volna mint az én 

általa okossal ellen kezűnek 
tartott czikkem A közönség elébe a lőtt 
czikkeknek azonban legilletékesebb bírá­
lója az olvasó közönség.

Aztán a vélemény kicserélésének- 
czélja — nem a közvélemény megté­
vesztésére számított or v t á m a d á s, 
hanem az az igyekezel, hogy győzzön a 
mi jobb: senkiiéin zárkózhat el egye­
düli népboldogitás üdvözítő hiszemébe 
és abba, hogy őt megczáfolni nem lehet. 
Az olyanra a ki magát tökéletesnek tartja 
valóban kár is a szói pazarolni! Mi 
a lelvett egyetemi kérdésben ehhez tart­
juk magunkat, s nem pazaroljuk to­
vább jóakaratu szavunkat. Különben is 
a közvélemény már eddig megmérhette

Irodalmi divatok.
Irta és a Csokonai-kür f. öú 20-án tartott ülésén

felolvasta
Dr. Gulyás István.

(Vége.)
Az angol és franczia nalurálismus egy­

mással homlokegyenest ellenkező divatából szü­
letett legújabban a verizmus divata. En­
nek hívei arra türekesznek, In.gy az iga at, 
az igazságot do go/zák fel köt euiényeikben. A 
veristák, kiknek a francziáknál tiourget, Cop 
pée, Guy de Maupassant, Sardou s félig med­
dig Daudet, a fübb kfipvi-elni, a veristák szin­
tért pessimUták, rossznak, haszontalanak, c<é: 
nélkülinek tartják az eletet s annak rajzában 
sokszor épenolyan kiméletlniil hurczulják a 
nyilvánosság elé a legintimebb dolgokat, akár 
csak a naturalisták. Ezek az Írók is közönyö­
sek, vagy legalább azok akarnak lenni, de eb­
ben nem ig n következetesek, amint szerin- 
I k teljességgel nem következetes maga az 
élei, a valóság se. A természetességnek még 
ők leginkább hívei, mert igazán belemarkol 
mik az életbe s ami a kezükbe akad, leírják 
azt azon módon, amint találták. Ez a divai 
legjobban hasonlít az élethez. A veristáknál 
találunk ártatlanságot, mely ugyan rendesen 
a számító szívtelenség á'dozata lesz ; becsüle­
te ségei, ,i elyet kizsákmányolnak ; ideális tö­
rekvést, melyet megcsufol a világ ; de talá­
lunk a sok könyelmü, svihák társadalmi ala­
kok közt hü szerelmest, igaz barátot, diadalra 
jutott igazakat is, amint azt az eleiben saját 
szemeinkkel látjuk. Cs k egy lépés kell még s 
a verismusból igazi művészet lesz. Csak meg 
kell fiatalodnia az érzésnek, me y az Írókat 
Írni készti. —- Kgy-egy verisla költemény azt

A „IIEIIItMEX“ TAMAJA.

Félek az oláhtól.

Félek az o'áhtól,
Jobban a lányától,
Félek azoktól a 
Szép oláh falaktól !

Csillag a szempárjok, 
Rózsa az orczájok,
Hej, nem jó, hej nem jó 
Tekinteni rajok.

Hej sok. jó legénynek,
Jó magyar legénynek, 
Aki oda pillául,
Vége van szegénynek !

Olt felej i szivét,
Olt veszi i lelkét,
Oda megy, itt hagyja 
Édes anyanyelvűt . .

Félek az ol i ti tói,
Az oláh fátáktói;
Isten, magyar Isten, 
Ments meg az oláhtól!

Igmándi Miklós.
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A pénzügyminiszter K e- 
iialmérési engedélyek ki-

belügyminiszter, kellőre a pénzügyminiszter. 
Az előbbinek a valasza szinészeti ügyekre 
vonatkozik, nevezetesen P á z m á n d y 
Dériesnek a kolozsvári nemzeti szinliáz alap­
jának tárgyában és Okolicsányi 
Lászlónak Bartók Lajos orsz. képvi-e 
I0nek a nemzeti színháznál elfoglalt drama­
turgi állástól való felmentése tárgyában tett
interpelláczióira. -
mény Pálnak az i 
adása tárgyában és S z 1 u h a Istvánnak 
a végrehajtásokkal zaklatott paksi szőllőbir 
tokosok érdekében tett interpelláczióira vá­
laszol.

A földmivelési költségvetés első téte­
levei, az úgynevezett általános tárgyalással 
sem fog végezni a képviselőház a húsvéti 
szünidők e'őlt. Ma lesz ugyanis az utolsó 
illés, szólásra pedig még fel vannak jegyezve : 
Kolozsváry Kiss István, Kossuth 
F rencz, P a p p Elek, U r a y Imre, B e r- 
I, á t h Dezső, S z e m e r e Huba, 0 n o d y 
ü'za, Heckenaszt György és W i 11- 
rnann János ; — legfeljebb hárman -négyen 
fognak azonban szólásjogukkal élhetni, 
minthogy né.y rendbeli interpelláczió is van 
bejelentve.

Interpellácziók. A mai ülésen Sze­
derkényi Nándor interpellálni fog az 
egri vdasztás ügyében és bírálat alá veszi az 
egri anyakönyvi felügyelőnek a választás kö­
rű* 1 11 elkövetett visszaéléseit. V i s o n t a y 
Sorna országgyűlési képviselő pedig ugyancsak 
nn három rendbeli inlerpellácziót fog a kép- 
vi-előházban előterjeszteni. Egyet a kereske­
delemügyi miniszterhez az újvidéki posta- és 
távírda kezelésnél tapasztalt szabálytalansá­
gok, egyet az igazságügyminiszterhez az újvi­
déki törvényszéki palota, egyet pedig a mi 
niszlerelnökhüz az összehívandó szerb egyházi 
kongresszus ügyében.

Osszeférhetlenségi esetek. A fóldmüve-

'ttódosulásokra még csak rá se mutathattam, 
be hiszen eé om csak is az volt,hogy általános 
(tekintést adjak. Az is nagyon természetes, 

hogy ez irányok a maguk idejében nem kizá­
rólagosan uralkodtak, sokszor egymásmelle t, 
többször egymás ellen küzdöttek, mig egyik a 
másikát le nem győzte. De a legyőzött irány 
is megmaradt, habár legyőzve is s működött, 
amennyire érvényesülni tudott. Hogy a női 
divatból veit képpel illusztráljak : a krinolin 
divatáruik idején sem volt egyenlő minden 
trinolin, sőt azt is egészen bizonyosra lehet 
venn'i hogy nem is mindenki hordott krinolint
1 ak nők, kik a divattól való elmaradást a 
y ágiól való elmaradásnak tekintették volna, 

agy pb a mai puffos ujju derekak világában 
j ne látná, hogy valamennyi van, mind kü- 
ombözik egymástól valamiben s tu lan nem 

V'ann lehetetlen olyan conservativ szellemű, 
hölgyet sem találni, a ki sima njjakat hord, 
vagy legalább is nagyon mérsékeltpuffadtságu- 
a at > Önként kínálkozik most annak a kér­
ésnek a felvetése : vájjon a mi nemzeti íro­
tt műnk időnként milyen mértékben hódolt a 
"lönbüző divatoknak ; mert hogy bizonyos 

jher,ékben meg keltett a halast éreznie, az 
ag^szen kétségtelen. Ez azonban messze ve- 
e.ne 8 n'ég jobban meghosszabbítaná talán 

A‘lr most is hosszúra nyúlt fejtegetésünket 
' *ra azonban néhány szóval — ígéretein sze-

18 ~ rá kell mutatnom, hogy a mai 
odaírni divatok közül a mi irodalmunk me- 

ü’rket követi.
Ha végig tekintünk szépirodalmi lapunk 

'IZ hményein, napilapjaink tárcáin, a hírlapi 
els^enye,Cen’ íróink munkáin ; lehetetlen
hu 1íe!tintelre nem látni, hogy a mi irodai-

11 k ‘8 erősen magan hordja a naturalismus

ésugyt tárcza költségvetésének tárgyalása al 
kalmából több ellenzéki képviselő fel fog szó­
lalni a képviselők állasának némely esetben 
valír összeférhetetlenségéről. — a földmivelés 
ügyi és más minisztériumok tisztviselői közt 
is vannak többen, kik hol mint igazgatók hol 
ped g mint választmányi tagok ipari és keres­
kedelmi vállalatokban működnek. Az. ellenzék 
ebből folyólag indítványozni fogja, hogy oly 
esetekben, mikor a tisztviselői állás inkompa­
tibilis az illető ipari vagy kereskedelmi vállat 
lat természetével, — a tisztviselő, ha e váz­
latban részt akar venni, köteles előbb azé őt 
elfoglalt, állásáról lemondani.

Fejérváry legújabb ügye. A honvédel­
mi miniszter ur egyre jobban belebonyolódik 
a kellemetlen ügyekbe. Tegnap megint támadt 
neki újabb Ugye a képviselöházban. Hil­
berth vezérőrnagy és dandárparancsnok 
ugyanis, a kit, mint a Szemnecz-féle ügyben 
ítélt becsületbiróság elnökét nyugalmaztak, 
levelet intézett Tóth Ernő országgyűlési 
képviselőhöz, melyben az ő ügyéről és eljárá­
sáról Fejérváry által mondottakat helyreiga­
zítja s a levelet fölolvastatni kérte. Tóth Ernő 
föl is olvasta Huberth levelét, ki abb n azt 
Írja, hogy Fejérváry már akkor nyilatkozott a 
becsületbiróság Ítéletének megsemmisítéséről, 
mikor az aktákat még nem is ismerte es hogy 
Fejérváry még azt is megakadályozta, hogy a 
királytól ő audienciát kapjon. A levél rendkí­
vül kínosan érintette Fejérváry! s annak le­
sújtó hatása alól azáltal igyekezett kibújni, 
hogy tagadott mindent s a Huberth le­
velében foglaltakat valótla­
noknak jelentette ki. A képviselöházban 
nagy elképedést okozott egy dandárparancs 
noknak és vezérőrnagynak ily könnyelmű mó­
don való egyszerű meghazudtolása «Tóth 
Ernő nyomban ki is jelentett'1, hogy ezért 
Fejérváry illetékes részről meg fogja 
kapni az illő választ Nagy érdekődéssel te­
kint most mindenki az ügy további fejlemé- 
ményei elé. És Debreczen szabad királyi varos

színét. Nyugodtan mondhatjuk azonban azt is, 
hogy a Z da-féle naluralismusnak eddige'é 
nálunk követője nincs, a mi talán leginkább 
olva-óközönségünk érdeme, mely a franczia 
cvnismus termékeiben egyátalában nem tudná 
gyönyörűségét ta álni. De az Arany-korabeli 
sziizi tisztaságot, nemes idaalismust is hiába 
kere-sük újabb Íróinknál. S úgy láts-.ik, a kö­
zönség is jobban szereti a sensaüóst, s ha be 
nem va lja is, szívesen olva-sa a franczia izü 
pikantériákat. Mert ha ez nem volna igy, 
Herezeg Ferenc« nem volna divatos irő. Az a 
Her zeg Ferencz, aki különösen Simon Zsuzsa 
ez. regényében sok helyen megdöbbentő nyílt­
sággal tárgyal némely dolgokat, különösen a 
szerelemre tartozókat. Ugyancsak a/, ő felka 
pott lapjának, az »Uj időkének Írói gárdája 
sokszor nagyon is kétes értékű divinossügok- 
kal kedve kedik olvasó közönségének. Csak 
kettőt említek fel. Az elmúlt év egyik novem­
beri számán?van egy közleménye, cime: A 
boldog hét ; szerzője Gárdonyi Géza. Az egész 
közlemény két testvérnek egymáshoz Írott le­
veléből áll, két leánytestvérnek, kik egy na­
pon mentek férjhez, s a házasságuk utáni 
eiső reggelen számolnék be egymásnak — a 
nagy közönség előtt — egy napos asszonyt 
tapasztalataikról. — A másik Szabóné Nogáll 
Jankának egy épen most folyo hosszabb elbe­
szélése, melyben a szerelem ugyancsak »érde­
kes«, mondhatni: az illemet mé yen sértő 
részletezéssel van Iractálva. Vagy ott van­
nak Kóbor Tamásnak, Pékár Gyulának, Mor­
genstern Gusztávnak a különböző fővárosi 
napilapokban megjelenő tárcái. Ott a Hét 
cimü szépirodalmi lapnak sokszor sikamlós, 
sokszor cynikus és megbotránkoztató közle­
ményei. Mindezek a szép iránti teljes érzéket­

tnrvényhatósági bizottsága ennek az urnák 
bizalmat szavazott. Nem szégyenük magukat.

A megsértett képviselőház. Fejérváry 
Géza báró honvédelmi miniszter famózus na­
piparancsa, Horváth Gyula bejelentés,) folytán, 
mint a képviselőház mentelmi jogain ejtett 
sérelem, tudvalevőleg a képviselőház mentelmi 
bizottságához utasittatott. A mentelmi bizott­
ság ezzel az ügygyei, értesülésünk szerint, ma 
d. u 5 órakor fog foglalkozni. — Ellenzéki 
körökben együttes akcziót szándékoznak in­
dítani azon esetre, ha a mentelmi bzot'ság 
olyan megoldást nem proponál, a mely a tör­
vényhozás souverenitását a miniszteri példát­
lan túlkapással szemben megóvja. Ellenzéki 
részen rendkívül nagyfontosságu elvi kérdés­
nek tekintik Fejérvárynak ismeretes tiszti pa­
rancsát, nemcsak azért, mert a katonaságba a 
párt politikai szellemét viszi be, hanem főleg 
azért, mert az a végrehajtó hatalomnak meg 
nem engedett és jogosulatlan tuD apását jelen­
ti a törvényhozás hatalommal szemben. —- A 
húsvéti szünetek után, e tárgyban az ellenzék 
vevérférfiai értekezni fognak egymással es meg­
állapítják a további te ndőket. Debreczen ma- 
melukjai mit szólnak ebhez ?

A banktárgyalások. Az osztrák-magyar 
bank főtanácsa tegnapi ülésében a két kor­
mánynak a bankszabadalom megújításáról 
szóló azonos jegyzékére azt válaszolta, hogy 
egyelőre nincs abban a helyzetben, miszerint 
a vele közölt feltételek alapján egyezkedésbe 
bocsátkozzék, de hogy készségesen megkezdi a 
tárgyalásokat valamennyi fél részéről elfogad­
ható megállapodások megt't le céljából

KÜLFÖLD

Lueger megválasztása. Conservativ len­
gyel képviselői körökben elterjedt értesülő< 
szerint i.aueger megerősítése ügyében, azon 
esetre, ha újra megválasztanák Bécs polgár 
mesterévé, liadenr miniszterelnök tegnapelőtt 
0 felségénél nyert audencziája alkalmából az

lenséget. a morális érzék sajnálatos megtéve­
dését s az árral való úszásnak kétségbe- 
vonhatlan bizonyítékait szóig Utalják. S ez 
annyival inkább fájdalmasan érinthet bennün­
ket, mert ezt a mi irodalmunkban eddigelé 
n-m igen tapasztalhattuk. Hiszen Kemény 
Zsigmond pl. Balzac hatása alatt á lőtt, a 
Balzac pessimismusa minden munkáján lát­
szik, feldolgozza a legkényesebb Dunnákat; de 
jó ízlése, linóm érzéke megmenti öt attól, 
hogy botránkoztató legyen. Ha valamit el­
mond, okát adja. lélek'ani motívumokkal m-g- 
magyarázzu, nem úgy. mint a mai tarcza és 
novelláinak, kik a meztelen botrányokat tá­
lalják fel cynikus szemérmetlenséggel s úgy 
tüntetik fel, mintha azos nagyon természetes 
dolgok volnának.

Ezek az ivók munká kkal a veristák 
közé tartoznak s igy a mi mai irodalmi diva­
tunk a verismus. Bomlasztó ereje ellen nehéz, 
a védekezés, mert nincs egyetlen egy a kö 
z.önsé' kezében forgó kritikai lapunk sem ; a 
közönség magára van hagyva, kiszolgáltatva 
ez irány mindennapi ostromának s elvégre 
is : gutta cavat lapidei», mondja a latin köz­
mondás : a csepp is kivájja a követ, ha foly­
tonosan hull rá. Egyetlen eszköz irodalmi jó- 
izlésünk megvédelmezésére nem a divat negli­
gálása, mert az lehetetlen, hanem jobb ivóink 
olvasásával való ellensúlyozása a divatnak. 
De vau ezenkívül még egy igen erős vigrszta- 
lüsunk : társadalmunk romlatlansága, erős er­
kölcsi érzéké, mely ha a divat csábjának el- 
lentállni egészen nem lúd is, rabszolgájává 
soha sem log sülyedni.

Adja Isién, hogy mélyebb nyomok nélkül 
csapjon át felettünk ez áramlat s következzek 
után na jobb, egészségesebb !
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A debreczeni egyetem és a „D. fl.“
Debreczen, márczius 28.

Két ellentét,
(de remélem nem

menve először is zsidót vagy ezk'ányt látnak, 
a napi1 szerencséjük előjelének tartják, ellen­
ben h@ bizonyos állású egyént látnak, tűt dob­
nak iríátHia, hogy a> szercncsétlbnsé.et eltá­
volítsák magoktól, 6n> is nagyon rósz ómennek 
tartottam: volna, ha olyan egyének vagy pláne 
a Hírlap- osztja nézetemet, kik vagy mely 
éppen nemes eszmékkel vagy elvi' kérdésekkel 
legalább meggyőződésből -óba iiemifbgialkozutt.

Ha ön fáradtságot venne magának bírá­
lat alá venni, kik czikkeit sugalmazzák — én 
ösmerem őket igazságot adna nekem' e te­
kintetben, de hát önnek is igazsága van:: nem 
érdemesek a fáradtságra! mert a magok neve 
alatt még Írni sem mernek, nehogy szégyen- 
kednie kellette önmagoktól.

Kénytelen voltam ezt a kis kitérést ten­
ni, azonban szívesen elvállalok mindent, el 
mindenféle rágalmat egy panaszhang. nélkül 

egállapitandó százalékos csak Debreczen városában, Debreczen varos 
dicsőssógére emelkedjék fel a protestáns egye­
tem a millennium emlékére.

Nincsen bennem félekezeli gyülölség : 
ni-ri én még fiatalon láttam a debreczeni kő­
templomba, hogy a r. kath. egyház papjai és 
világi urai mily le késedéit tapssal és eljen- 
zés»el biztatták az ott összegyűlt protestánso­
kat a Thum Leó féle hires pátens elleni, ellen 
szegülésre és még is protestánsegyetemet óhaj­
tok nem csak azért mert magam is az va­
gyok, nemcsak azért, mert ami főiskolánk nem 
is lehnt más, mert a milyen jellegű benne a 
Ideológia olyan jellegű az egyetem is; hanem 
azért mert, hazánk története lapjait forgatva 
— habár távolról sem akarom kétségbe von- 

i más vallásfelekezetüek hazafi .sságát, de a 
protestánsok mindig olyanok voltak, kikben 
sanyargatott nemzetem soha nem csa atkozott, 
volt elég bátorsága az absodtizmus fénykorá­
ban katonai fedezet alatt elvetni a Thum Leo 
pátenséi s ezzel halálos csapást mérni az ab- 
solutizmusra.

Én hiszem, hogy még a más felekezetüek 
hogy kinek igüzl ilincsell| ki legalább nyil án ellene lenne 
ajánlólevél a debreczeni protestáns egyetem létesítésének,

antiszemitáira n-zve kedvező döntés történt.
Luegert két ágúiénál meg fogják erősíteni, a 
megerősítő-t azonban csak akkor teszik közzé, 
ha Ö felsége a millennáris ünnepségekről ide

Vl SZaQoluchoT«*ky a millenniumról. Qo-
luchovfz.ky Agenor gr. külügyunnsziter kor e- 
velet intézett a bécsi d plomacziai képviselők­
höz. Á körlevél a magyar kormány nevében 
szól és a lehető legmelegebb hangú ecs-teese 
Magyarorszag ezredeves ünnepélyének, ez un 
nép nemzeti és európai fontosságaink A 
külügyminiszter felhiván ez ünnepre a ügyei­
met, meghívja a képviselőket ez un"ePekre 
személyünkben természetesen az általuk kep-
vise t hatalmakat is. ,

A kvóta tárgyalások. Az osztrák kvota- 
bizotlság tegnap tartotta második ülését - 
Heer dr. előadó felolvasta a magyar bizo.t- 
sachoz intézendő üzenet javaslatát, me yben 
az nsz rák kvóta leszállítását követelik. Az 
üzenet kiemeli, hogy a fogyasztási adó reform­
ja Ausztriára nézve két millió forint vesztesé
get jelent és hogy am „ .
aránynak nem szabad csupán annyiban átala­
kulni, hogy ezt a két millió forint veszteséget 
kárpótolja. A küldöttség többsége elfogadta ezt 
a javaslatot. Az ifjú csehek azt kívánták, hogy 
u-'Y a magyarok, mint az osztrákok kvoUj it 
ütvén százalékban állapítsak meg. Az üzenetet 
magyarra fordítják és elküldik a magyar kvota- 
bizottsaguak. ___

lh«n, hogy olvassák meg Báthory Z*igmon(1 
Erdély vajdiájának »588. márcziu» 30-án p/ 
jérváron kelt, a Nagyerdő és Apafája nevű 
erdőkre és az úgynevezett Márta földjére (e, 
utóbbi 25—30 ezer hold a Hortobágyon) vo­
natkozó adománylevelél, mely VI-ik Károlv 
által» 1726. jolius SOán megerősittetett, én 
azt hiszem, hogy ilyen okmány több (elvilágo- 
sitást nyújt, mint a félrevezetők egész serege.

De hát indítványoztam én aat, hogy sza­
kítsanak ki a hortobágyit legelőből 10,000 hold 
földet és adják oda az egyetem részére ? nem 
mondtam, hanem csak azt javasoltam, hogy a 
felesleg jövedelméből adjanak annyit, a meny. 
nyiböl az egyetemet felállíthattuk- és ezt is 
csak addig adják meg, inig az egyetemet fel- 
állítják, bizony ez a felesleg odaadása inegdi- 
csőiti Débreczen városát, úgyszólván minden 
áldozat nélkül és- több hasznot fog; nyújtani, 
mintha akármi másba fektetnék a felesle­
güket

Vagy szükség van az egész területre 
minden évben ? jóy hát emeljék fel a legelő- 
bért még annyival, a mennyit most fizetnek, 
ezt könnyen megteheik, nem. csak áttért, mert 
hazánkban még akkor is ez lesz a legolcsóbb 
legelő, hanem azért is, miért a legel­
tetésre jogot tarlók kéthar­
madának illetőségét 
harmadrész has z n á

az első még most eszme 
soká valóság lesz) melyért 

nem csak Debreczen, hanem az egész ország 
leUesül; a másik már egy valósúg, mely azon­
ban sem eszme', sem elvet soha nem képvi­
selt, de annál jobban biztosítva hiszi megél­
hetését a személyeskedés s a megrágalmazás 
tenyésztésében.

ti i 1 y ur ezen valóság 171-ik 
meglehetős indulatot fejt ki ellenem, leírja még 
azt is, hogy hol laktam; lássa Gily ur, bizony 
Isten en soha sem kérdeztem senkitől hogy ön 
Kova való, hol lakott, sőt azt sem, 
hívják, nekem ön irányában elég

számában

is a z e gy
j a-

Csak a feleslegből kérünk, és abból a 
feleslegből is csak kevés ideig ; tiz-tizenkét év 
egy város életében nagyon kevés, de az ezen 
idő alatt felállítandó- egyetem övök, s mint 
ilyen, ezer, meg ezerszeresen fizeti vissza e 
város lakosainak a reá fordított kiadásokat.

Szabó József,
föszámvevő.

volt, hogy önt Kutas! ur találta fel, Kutasi ur 
hozta ide és Kutasi ur a principálisa, ez gon­
dolom, önre nézve elég megnyugtató s teám 
nézve elég irányadó.

Indulatának magas hevében egy lélekzet 
alatt legalább ötször látszik kétségbe vonni 
finánc* kapacitásságomai ; na én ezzel soha 
nem d csekedtem, de nem is dicsekedhettem, 
mert én Debreczenhen csak egy fitiáncz-ka- 
p icitást ismerek : Kutasi Imre urat, aki hagyja 
szabadon mozogni a szerkesztőjét, inig ki! 
fása van hogy ezen sznbadmozgás talán az 
előfizetők számát szaporítja, de ha ennek 
ellenkezője talál beállani, csak úgy csendesen 
elbocsátja szerkesztőjét, nem csak azért, mert 
ő mint bűnbak nem akar szerepelni, baoem 
azért is, mer. «mig vacál az állomás, marad 
u kiadás,« hat lássa kérem, ez fináncz kapa 
citás ; én nem mondom, hogy G ly uron ez 
még mostanában meg fog történni, de e’ődei- 
nek példájából lehet következtetni; azután 
megint nem kérdjük egymástól: ki hova me­
gyén és hol fog lakni.

Még egyben kívánom harcziasságát — és 
reméllem, ez sikerülni is fog — engesztelni és 
pedig az, hogy mikor én azt állítottam, mi­
képp a Hírlap ellene fog nyilatkozni eszme 
imoek, ez vagy félre van értve, vagy én fogal­
maztam tévesen, inert hát mint azok a félig 
meddig babonás emberek, ha az utczára ki

csak a pénz miként előállításában van az em­
berek közt némi eltérés, mert még a debre­
czeni gazdákból összehívott értekezlet — 
m Ívnek szakvéleményére oly nagy súlyt fék 
tett Gily ur — a hortobágyi legelőt fel oszt- 
hatlannak tártván, a 10,000 hold föld kihasi- 
tása efen tiltakozik (de hogy is ne tiltakoz­
nának, mikor az ő jószágok legeli az egészet.) 
addig ám más gazdák más véleménybe van 
nak ; de hiszen a városnak mint erkölcsi tes­
tületnek most is van ott négy darab területe, 
mélyé.t a legeltetők haszonbért kötelesek fizet 
ni, mert ha ezt nem tennék, vis zavenné a 
város s esetleg kiadná idegennek.

Én nem csak kívántam, de szükségesnek 
is tartoltam, sőt tarlom most is, a város mint 
erkölcsi testület és a lakosok közti jo egyet­
értést, de ezt soha sem kívántam úgy elérni, 
hogy őket követeléseikben, vagy merev maga­
tartásukban biztatgassam, hanem megmondom 
a valót, rámutatok arra, mi természetszerűleg 
be fog köve kezni ; igy jártak s járnak merev 
magatartás mellett mással is, daczára annak, 
hogy most nem fináncz kapaczitás biztatja őket.

Én is súlyt fektetek az állat tenyésztés 
re, de az állatkínzást elítélem, kevesebb jó­
szágot jobban tartam, sokkal több hasz­
not ád.

Én még most sem kívánok a Hortobágy 
birtoklásának jogi oldalához szólani, de aján-

Kiss Áron milIenDiomi körtetek
Debreczen, márczius 28. 

Kiss Áron, a tiszántúli ev. ref. egy­
házkerület püspöke, az esperesekhez, sz ösi- 
szes fő- és középiskolák igazgatóságaihoz a 
következő millenniumi körlevelet intézte :

Magasztos érzelmek — sz vbeli ben«ő 
öröm, lángoló hála és diadalérzet — hatják 
ái kebleinket, midőn édes magyar hazánk ez­
redéves áfami életének megünneplése kitűzött 
idejéhez, folyó 1896. évi május 9-ikéhez köze- 

diink. — És ezeket a magasztos érzelmeket, 
úgy is mint hazafiak, úgy is mint magyar ev. 
ref. egyházunk tagjai, büszke és jogos öntu­
dattal érezzük.

Mert evang. ref. Egyházunk, megalapítá­
sától kezdve, magyar Hazánk jó és balsorsá­
ban híven osziozott. Együtt, egyszerre érezte 
vele viruló és szabad korszakainak áldásait, 
vagy egyszerre hordott vele rabbilincseket.

De hála a mi erős Istenünknek, a ma­
gyarok megtartó Istenének, a felettünk sok­
szor dörgölt fellegekből lesújtó villámok nem 
oltották ki o nemzetből a létéről.

Ezer szenv, dés közölt, oly sok viszály 
után is, megbünhődve a múltat és a jövendői 
megmarad a magyar nép s a magyar haza V 
Sőt a rábocsatotl vészek s viharok alatt ki­
fejlődött, megerősödött anyagilag és szellemi­
leg, testben és lélekben s felépítve a múltak 
romjait, felküzdötte magát az európai müveit 
népek színvonaláig s ma itt áll, bemutatva 
szerényen ezredéves életét a bámuló 
világnak.

Itt vagyunk mi is — hazánk más-má«
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templomokban imádkozó népei közt — evan 
•eliom szerint reformált vallásnak, a lelkiis- 

"eref a va|lás és a haza szabadságának oltá­
rénál imádva azt a Mindenható Is'ent, ki édes 
magyar hazánkat egy ezredéven át megtar- 
lotia, megoltalmazta s boldog kilátást engedett, 
hogy fiainkat és leányainkat, fő-, közép- és 
elemi iskoláinkban versenyezve nevelhetjük ev. 
ref anyaszentegyházunknak, az önzés télén utó­
gondolat nélküli tiszta hazaszeretetnek.

Itt vagyunk diadalérzettel s bár kevés 
«zämrnsl, de megnyugtató hittel, mert az ez­
redév dicső nagy munkáiból erőnkhöz képest, 
iöt erőnk felelt kivettük részünket, elveink 
igazságát elismerve a köztudat s ma már min­
den halalomtól menten, bár s egénységünk, 
anyagi erőnk gyengeségével folyton küzdve — 
munkálhatjuk s- ént Egyházunk s édes hazánk 
üdvét és boldogságát!

Vall. és közokt. in. kir. miniszterünk 
nagyméltóságu Wlassics Gyula ur, közölte ve 
lem mindazon rendeleieket, melyeket hazánk 
ezeréves fennállásának, a közvetlen kormánya 
alatt álló összes fő-, közép és népiskolákban 
való megünneplése ez áljából végrehajtani kíván. 
Lásd Hiv. Közlönyben.) Reményét fejezve ki, 

hogy mi is azonképen cselekedni készek le-
endünk.

Igen! Nagytiszteletü esperes és tekinte­
ss igazgató urak! Ne legyen ebben közöttünk 
külön! ség. A közös czélra egyesüljünk mi is, 
szabadon, függetlenül, lelkünk meggyőződésé­
ből. Fogadjuk el a kitűzőit időt és tartsuk 
meg I. é. május 9-én millennáris iskolai ünnep- 
séginke1. Én a fő-és közép-, illetve elemi isko­
lák számára ide zárok egy-egy tájékoz'ató 
•Ulasitás«-!. Cselekedjenek azok szerint, hogy 
mindenütt egy szívvel lélekkel, tartsuk s ül­
jük meg az ezredéves ünnepélyt.

Majd aztán május 10-ike legyen az a 
nap, melyen az egész nép hazafiul szent ér­
zelmekkel megyen a templomba, hogy ottan 
háláját a múltért és segélytkéni imát a jö­
vőre kibuzogja Isten iránt s hogy lelkészének 
buzdító alkalmi beszédéből lelki épülést ve­
gyen, mert a »mai nap örömmondásnak 
“apja*. 2. kór 7. c. >A mi Urunknak Iste­
nünknek,« ki bennünket egy ezredév vészem 
,s viharjain épen áthozott «szent, napja ez !« 
Thim, 8. 9.

A mindenható Isten áldó kegyelme le­
gyen s nyugodjék ev. ref. anyaszentegyházun-
kon és magyar hazánkon !

Kiss Áron,
püspök.

Irodalom és művészet.
Bocskay a hajdúk atyja. Ez alatt a

Cn.™ a'aH jelent meg a Gönczy-egyesület 
’ ,res lüzetkéko vállalatában egy kis köny- 
J3‘e> melynek Simon Károly hadházi ev, 

I .' lanltrt, az ismert kitűnő tollú, szellemes I ík ?, szerzö.Íp- A két Ívnél többre terjedő kis 
I k,i n<iP‘es oyolven Írva ismerteti Bocs- 
|.?'.a 'lajduk atyját s tekintettel arra, hogy 
I bi»!!*'4ros°kat <‘zen théma nagyon érdekli, 
L nfara roppant kelendőségnek fog örven- 
1(5 i! v i/*1'8 füzetke, melynek ára 10 fillér 
Lnn Kapható a Gönezy-egyesületnél, Hoff- 

,es lársa könyvnyomdájában és minden
roay»kereskedésben.

Színház és zene.
Il*-* az amer’*ta* majom. Tegnap a bér- 
* került t 6S naPon uJra ez a szomorú vígjáték 

vendiinrZiure ^ u n a V Árpád majomszinész 
8 elléptével. Az előadás ma is olyan volt.

mint egy héttel azelőtt. Dunay és N vi lassv 
mindvégig jól mulattatták a közönséget. — A 
nap nevezetessége még csupán az volt, hogv 
a Klenovics-pár a „Domi"-ban lépett fel utol­
jára. Igazán érthetetlen a direktórium eljá- 
rása hogy Klenovicsné Szeréin! Gizella 
at kit a debreczeni publikum ittléte alkal­
mával mindig szeretőiével halmozott el ilyen 
szerepben búcsúztatta el. ’

Thália temploma zárva. Virágvasár­
napjától kezdve egy hétig a színház zárva lesz 
A jövő héten ugyanis a társu'at uj tagjaival 
folynak a próbák. Az első előadás vasárnap 
April hó 5 én lesz.

* Tapolczay búcsúzik végleg. T a-
p o 1 c z a y Dezső, a debreczeni közönség 
kedvencze már napok óta végzi bucsuzását 
azoktól, kik öt ittléte alatt szeretjükkel hal­
mozták el Szerkesztőségünktől is a mai na­
pon vett búcsút és már holnap reggel utazik 
Budapestre. A kiktől az idő rövidsége miatt 
személyesen nem vehetett búcsút, °ez utón 
mond .,Isten hozzád“-ot Tapolczay 
Dezső.

Újdonságok.
* Istenitiszteletek. Holnap, f. hó 28-án 

virágvasárnapján az ev. ref. templomokban az 
istenitiszteletek a következő sor 
rendben tarlatnak meg: a nagytemplomban 
D i cs Ő t i József lelkész, a kistempiombrn 
Könyves Tóth Kálmán lelkész, a 
Kussuth-ulezai templomban Nagy Sán­
dor IV. é. theológus, az ispotály templom 
ban S z i 1 g y i Imre lelkész.

* A református konvent közgyűlése. Az
evangélikus református konvent április 
21-ikén turija közgyűlését a Lónyai-ntczai 
főgimnáziumban. Ezt megelőzőleg a közalapok 
végrehajtó bízoltsága április 16-án, az orszá 
gos lelkész! gyámint ízet végrehajtó bizottsága 
pedig április 18-án, s az egyetemes tanügyi 
bizottság 19-én ülésezik.

* Amerikaiak a kiállításon Az ame­
rikai magyarok olyan hazafias bnzgósággal 
fáradnak a tömeges átrándulások szervezésé­
vel, hogy már legalább egy nagy kirándulás 
biztosítottnak tekinthető. Ez a k zel ezer fő­
ből álló társaság május végén indul el Ame­
rikából az Auguszta-Viktoria hamburgi gyors 
gőzösön. Becsig vasúton utaznak az amerikaiak, 
onnan a Dunán le ismét hajón. A junius kö­
zepére eső koronázó ünnepeken az amerikaiak 
itt akarnak lenni. Ugyanerre az időre esik az 
Egyesült Államok alapitó ünnepe : junius 14. 
Az átjövő amerikaiak ezt a napot a Margit­
szigeten akarják nagy lakomával megünne­
pelni.

* Kiállítás versenypályája. A millen­
niumi torna- és versenytér n-diány nap múlva 
már teljesen készen lesz a Slefánia-ut és a 
lóversenytér közé eső területen. Különösen 
nagy munkát adott a telep kiegyenlítése, mert 
egész kis dombokat kebelt lehordani és való­
ságos völgyeket belemetni. A fordulók és haj­
tások kellő megkonstruálása is nehéz felada­
tot adott Slrasser Uirik műépítésznek, az or­
szágos sportbizottság tagjának, a ki ezt a fel­
adatot olyan sikeresen oldotta meg, hogy a 
millenniumi versenyteret szakértők már most 
a kontinens legjobb pályájának mondják, 
sportkörökben mozgalom indult meg, a mely 
azt óhajtja keresztülvinni, hogy a versenypá­
lyát a kiállítás uián is hagyják meg, s hogy 
Budapesten ne csak a lóversenyeknek, hanem 
az embersportnak, valamint az országos lor- 
naversenyeknek is legyen megfelelő helyők. A 
tribünöket 34000 forint költséggel építik s a 
teljesen biztos nézőhelyeken kívül megfelelő 
öltözők, pihenők is lesznek, valamint társalgó 
szobák, dörzsölő és fürdő szobák stb. Nagyon 
pompás lesz a nézőtér legkiválóbb he'yén az 
udvari páholy. Az uj versenytéren rendezendő 
versenyek közül in ér eddig biztosítva van :

1 A tanuló ifjúság országos tornaverse­
nye junius 8-ika es 15-ike közt, két egymás­
után következő nap délutánján.

2. A magyarországi lornaegyletek szö­

vetségének versenyei kit egymásután! napon 
ugyancsak junius 8. és 15-ke között.

3. Nyolcz altiéiba verseny és pedig az 
eddigi megállapodások szerint május hó 3, 17 
és 31 én, junius 7, 28 és 29-én, julius hó 12 
és 26-án, augusztus 20 és 23 án (egy ország­
úti versenynyel kapcsolatban) szeptember 6, 
8 és 27-én, ös«zevéve tehát 25 verseny.

* Halálozás. Polgár Biliary István és neje 
Szabó Zsuzsanna, a magok mint gyermekeik : 
Juliánná, férjével Kállai Imrével, gyermekeik ; 
Juliska és Mariska ; Pista, Erzsiké, Mariska, 
Katicza és Lajos ; özv. polg. Szabó Istvánné, 
miüt nagyanya, úgy a nagyszámú rokonság 
nevében is mélyen szomorodott szívvel jelentik 
forrón szere ett gyermekük, illetve testvérük 
unoka és rokon Laezikának 111-ik gymnasium! 
osztálybeli tanulónak, folyó hó 27-kén délután 
3 órakor, életének 15-ik évében történt gyá­
szos elhunytál. A boldogulnak földi marad­
ványai folyó hó 29-én délután 3 órakor fog­
nak, n.-csapó-utcza 403-dik s:ámu háztól, az 
ev. ref. egyház szertartása s. érint a Kossuih- 
utczai templomban tartandó rövid ima után, a 
Kossuth-utczai sirkerben örök nyugalomra 
helyeztetni. Végtisztességtélelére rokonainkat, 
ösmerőseinket és a n. é. közönséget szomo­
rodott szívvel meghívjuk. Debreczeu, 1896. 
Maiczius hó 27. A temetést Dankó M. temet­
kezési intézete rendezi.

* Járlathamisltás. L. Nagy Kálmán h - 
bagosi illetőségű gazdaembernek, mint ő mond­
ja, nem volt — és nem is lesz — más biine 
csak az, bog - megengedte hogy egy mavlia- 
járlat dátumát 21-érőI 24-éré javíthassa ki, 
egy úriember. Ezen engedékenység«rt ma a 
debreczeni királyi törvényszék, mivel beiga­
zoltunk látta azt, hogy a hamisítás tisztán 
csalási szándékbői történi, nyolcz napi fog­
házra ítélte. L. Nagy Kálmán sajnálat'al vette 
ludoinássul a büntetést és hogy ne kelljen 
neki többet ilyen rongy ügyek miatt befáradni 
Debreczenbr, rögtön meg is kezdte büntetésé­
nek leülését, csak azt kért a kir. ügyésztől, 
hogy engedje meg neki, hogy a saját költségén 
é'elin»zze magát. Meg engengedtstvén nyolcz 
napra nyugalomba vonult a könnyen engedő 
férfin.

Veszprémy Klárika.
Egy parányi kis 
bárány felhő ját­

szott az égboltozaton, habozó fehér, fodros 
ruhácskáját kis testvérkéje a szellő, meg-meg- 
libegtette ; többi játszó társai, a fényes szemű 
csillagok, csupa kedvtelésből, vagy bujosdit 
játszottak vele, vagy pajzánságból hamiskásan 
kacsintgattak rája ; az est és reggbajnal na­
ponkint rózsaszínű fútyolt borítottak a kis 
kedvenezre s tündéries szép álmokban rin­
gatták. De nyűgöt felől sötét sörényű felleg 
verődött össze, egykoron a moraj mindegyre 
közelebb hallatszik, villára villámot ér. Két­
ségbeesve futkos a szellő ; a kétség kioltja 
a csillagok fényé', — a féléi 'intői —
sáppadttá válnak az esti és reggbajnal: mi 
lesz a kis kedvenczczcl, a parányi kis bárány 
felleggel V! Megszánta őket a hold, mondván ; 
mit so aggódjatok testvéreim, majd én egy 
ezüst sugárszálon lebocsátom a földre a kis 
bárányfelhőt, ott biztonságban lehet tovább is, 
és bármikor tetszik, meglátogathatjátok őt. 
Úgy lön. Mikor a kis bárány felhő lekerült a 
földre, akkor is ott voltak mellette a régi kis 
pajtások. A bölcsőjénél a 'egszehb altatódalt 
dudolgatla ; a fényes csillagok szemébe ragyog- 

k, az est- és reggbajnal, pirosra festik az 
alvó leányka gömbölyű kél kis orczájái. 
Az ég minden boldogsága szállt le a házra, 
hol az a k's bölcső ringott ... De az a sö­
tét felhő csak nem oszlott el az égről ; mo­
raja egyre hallatszott: — villáma mind
vakítóbb lön. — Mind ritkább lett 
a játszó társak látogatása a kis bölcső­
nél ; mig egyszer, midőn már az égkékje egész 
sötétre vált ; rengett az éguolt a dörgés miatt ; 
az éjj nappallá lön a villámok tüzétől — 
egész el is maradlak a játszó társak. Mit ke- 
resnénea ők ott, hol enyészet mutogatji el­
lenállhatatlan dúló hatalmát ? ! Egy volt csu­
pán, ki őrködött a bölcső fölött : a szelíd 
hold. Ez egy felhő liasadékon észrevétlenül le- 
bocsátá a földre ezüst sugarát, fe vitte a gyö
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.nrt Uánvka lelkét oda, hol változás nincs, 
1 könny ismeretlen, a boldogság zavartalan a 
Tét örök- - Aztán az egész táj kihalt, puszta

Ön Fz a kép melyet csak halványan sike­
rült megfestenem arról a kis j®änyk^’roi6g

ä rrjssrtäJsrsr sä
A külömbség egyik és másik közt csak az, hogy 
a kunyhók lakója szegé xysége megosztójá t, a ko- 
zéprendü munkaereje mej kétszerez jé. a palo­
ták lakója a rég. fény un birtokát, a koronás 
fők esetleg egy hatalmas trón urát szemlélik 
az’u, szülöttben. De egyben aztán mmden.ke 
egyenlő ■ minden uj szülött a jövő boldogságá- 
rfegy-egy kis előpénz ; mmdeniknek a vesz­
teség érzete mélyen lesújtó. A könny mm- 
denkinél fájdalom szülötte. Ez adjon vigaszt a 
lesújtott szülőknek s az, hogy kik nem, vegy.t- 
heijük könr/einket ma össze az öveikkel : a 
távolban is érezzük a fájdalmat, md ők érez- 
nek s vigaszért imánkat értok felkuldjuk az 
örök jó Istenhez. A 'esujtoti szülők az aranyos 
kis Klárika haláláról a kovetke-ő gyászjelentést
adták ki : Veszprémy István és neje Kontz 
Klára gyermekük : Zoltán nevében is ; továbbá 
özv. Kontz Sándorné. Poroszlat Paulina, fáj­
dalomtól megtört szívvel jelentik forrón sze­
retett kedves kis 'eanyuknak. illető eg unokájá­
nak Veszpré in y Klárikának f. é. márcz. 
hó 27-ik napján, élete 7-ik havában történt 
elhunytál. A kedves halr.t földi részei r évielhunytál. .» ----- c ,
márcz. hó 29-1 k napján, d. u. dórakor fognak 
a k.-hxdházi sirkertben örök nyugalomra te­
tetni. H.-Hadház, 1896. márcz. 27. Béke ham­
vaira I , r—e.

* Tizenkettedszer elitelve. Egy meg­
rögzött bűnös állott ma a törvényszék előtt, 
aki mar tizenegyszer volt büntetve. H.-Böször­
ménybe való és N y i r i Jánosnak hívják, a 
múlt év oki. 7-én bejött az országos vásárra, 
ahol egy pár gyermekezipőt lopott Tóth János 
czipészmester áruló sátrából. De a gazda le­
fülelte a tolvajt, a kit minden szabadkozása 
ellenére, bekísérték a rendőrségre. Onnan az 
ügyészséghez kísérték, a hol kiderítettek, hogy 
most jön 12-szer büntetés alá és 9-szer csak 
bizonyítékok hiánya miatt mentettek fel az 
ellene emelt vádaktól. A törvényszék a számos 
visszaesés miatt 2 évi (egyházra Ítélte a ja­
víthatatlan tolvajt. A kir. ügyész súlyosbításért 
fellebbezett.

* Hangverseny. Boros Gyula Magyar- 
országban általánosan ismert, vak hegedű­
művész jelenleg Debreczenben időzik és hol­
nap, vasárnap este Erőss Jakab „Magyar Ki­
rály“ kávéházában hangversenyt rendez. A 
hangverseny, — a mint az a velünk közölt 
műsorból is kitűnik a rendkívül érdekes lesz.

* Tanítók és tanulók a kiállításon. A 
kereskedelemügyi miniszter és a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter együttesen nagysza­
bású akcziót indítottak meg, hogy Magyaror­
szág minden tanítója és minden tanulója, sze­
gény és gazdag egyaránt, a felsőbb oskolák 
hallgatói és professzorai épugy, mint a ta­
nyai iskolák paraszlgyerekei és tanítói része­
sei lehessenek a nemzeti ünnepnek s legalább 
egy pár napig megnézhessék az ezredéves ki­
állítást. Olyan kedvezményeket biztosítanak, 
olyan könnyebbséget szereznek, s olyun mesz- 
szeuyuló apparátussal szervezik az egész ak- 
cz.öl, hogy Magyarországon bizonyára nem 
marad egyetlen tanító és tanuló, ki föl ne ke­
rülne a hat hónapon belül a fővárosba. A ta­
nulók felrándulásainak szervezése u követ­
kezőképen történik : A vallás- és közoktatás 
ügyi miniszter elrendeli, hogy a fővárosban 
az iskolai szünet junius 15-ikén kezdődjék és 
szeptember löéíg tartson. A fővaros nagyobb 
iskoláit erre az időre kizárólag a tanuló ifjú­
ság számára lakásokuak rendezik be, még 
pedig berendeznek ily lakásokat: az V. kér. 
gimnáziumban, az V. kér. reáliskolában, a 
VI. kér. reáliskolában, a VII. és VIII. kerületi 
gimnáziumban és a református gimnáziumban. 
A lakásokat vállalkozókkal rendeztetik be, a 
kikkel most folynak a tárgyalások. — A ta­
nulóknak semmi egyebei nem kell fizetniük, 
csak a takarításért egy csekélységet és a bú­
torok kopásáért valamit. — Az ellátást a tö­
megesen felránduló tanulók, a kiket mindig

tanáraik vezetnek, a kiálUtás terüietéo kap 
nak, reggelit, ebédet és vacsorát. — Howáérto 
vezetőkről az országos tanáregyesület gondos, 
kodik. A vasutak is tetemes kedvezményeket 
nyújtanak. A tanulók második osztá^. “J; 
osztályú jegyekkel jöhetnek, a harmadikon 
fóMru ieizvekkel - A kedvezményeket mind 
egybevetve, egy' tiz esztendősnél korosabb ta-
S, a ki tehát mindenütt felnőtt «Jg* 

megy, hiro<n.Pi bud,aPeÄst* 
dása, beletudva az utazást, lakást, élelmet, 
a belépő jegyek árát, kerül:

a XIV. zóna távolságból 10.— frtba, 
a Vili. , • 7.50 «

j ^ » 4.40 *
Még olcsóbb a népiskolai tanulók a ta­

nyai iskolák tanulóinak ellátása. Ezek bara ti­
kokban laknak, s ott kapnak el átást. Az ut- 

jok pedig két napi tartózkodással a XIV. 
zónába eső helyekről se kerül 'öbbe, csak 3 
forintba. Száz tanulónak a felhozása a 
legtávolabb eső helyekről se jár több költség­
gel, mint 300 forint. - A legnagyobb ked­
vezményt pedig azok a tanítók élvezik, a kik 
csekély fizetésért dolgoznak évszámra s a kik 
talán egyáltalán nem jöhetnének fel a millen­
niumi kiálli'ásra. A kereskedelemügyi és a 
közoktatásügyi miniszter együttesen intézked­
tek, hogy a tanítók, a kik 400 forintnál na­
gyobb évi fizetést nem kapnak (pedig a vidéki 
kisebb iskolák tanítói ezerszámra mind ebbe 
a csoportba tartoznak), teljesen i n - 
gyen jöhessenek fel a kiállításra. A tanítók 
összeírásával, a kirándulások szervezésével és 
beosztásával a tanfelügyelők vannak megbízva.

A tekei mandátum. Alig pár órája, hogy 
lehunyta szemét Kemény János báró, a 
tekei választó kerület képviselője s választói 
már kijelölték utódját. — A tekei kerületben 
ugyanis Kemény helyére a szabadelvű párt 
Dózsa Endre tekei főszolgabírót lépteti föl.

x Millenniumi kalapok. Nagyon csinos 
formájú kalapokat láthatunk a legközelebbi 
napokban feltűnni a sétahelyeken. Ezek a csi­
nos, de mindamellett olcsó, millenniumi kalapok 
Debreczenben Sehvarcz M. E. kereskedésében 
(a főposta mellett) kaphatók. A fővárosban 
már rendkívül el vannak terjedve az e fajta 
kalapok, nemcsak azért, mert a második ez­
redév beköszöntővel minden magyar ember 
nemzeti viselem! hord, hanem azért is, mert 
csinos tetszetős formájuk, olcsóságuk a többi 
kalapok felett előnyt biztosi anak neki. A ka­
lapokat Fáy Antal és Társa budapesti ezég 
(Vitézi utcza) hozza forgalomba.

nem fecséreli el senki, hanem azon ösizee. 
két befektetésre fordították. * *

Pázmándy Dénes nem volt jelen ,, 
ülésen, igy a választ a Ház tudomásul telt.

P e r c z e ! Dezső miniszter még eeT 
ioterpellatióra felelt. Okolicsány báldó 
interpellatiójára, melyet az Bartók bajos 
országgyűlési képviselőnek a nemzeti színház, 
nál elfoglalt dramaturgi állástól való felmen­
tése tárgyában intézett a belügyminiszterhez 

P e r c z e 1 azt feleli Ükolicsímyinak 
hogy 6 Bartókot nem a képviselőházi beszéde 
miatt mentette fel dramaturgi állásától, ha­
nem részben a sajtó támadásai miatt, részben 
pedig mert azt az állást megszüntették és kü­
lön dramaturgot nevezlek ki.

Okolicsányi Perczel válaszát nem 
veszi tudomásul, de a ház többsége igen.

V i s o n t a i Soma ezután három inter- 
pellácziót terjesztett elő a Házban. Egyet a 
kereskedelemügyi miniszterhez az újvi­
déki posta- es tävirda kezelésnél tapasztalt 
szabálytalanságok, egyet az igazságügyminisz­
terhez az újvidéki törvényszéki palota, egyet 
pedig a miniszterelnökhöz az összehívandó 
szerb egyházi kongresszus ügyében.

Szederkényi Nándor az egri vá­
lasztás ügyében intézett interp»llátiót a bel­
ügyminiszterhez és vette biralat alá az egri 
anyakönyvi felügyelőnek a választás körül el­
követett visszaéléseit.

Ülés vége d. u. 2 órakor.
A Ház szünete.

Budapest, márczius 28. (A Debreczen 
ered. táv.) A viczinális vitákban kifáradt hon­
atyák ma kezdik meg húsvéti szünidejüket, a 
mely ápr. 8-ig fog tartani, a mikor a föld- 
mivelésügyi tárcza költségvetésének tárgyalá­
sát folytatják.

Elitéit párbajozó újságírók.
Budapest, márcz. 28. A Debr. ered. táv 

A budapesti kir. törvényszék előtt ma ál­
lottak 1 ne z é d y László és Bihari Géza, 
újságírók a közöttük lefolyt ismeretes pár bajért, á 
törvényszék ezért Inczédyt két heti. 
B i h a r y t egy heti államfogházra Ítélte 
Úgy a vádlottak, mint a kir. ügyész belenyu­
godtak az Ítéletbe s igy az jogerős lett.

Táviratok,
Országgyűlés.

(Saját tudósítónk távirata.)
Budapest, márcz. 28.

Ülés kezdete d. e. 10 órakor.
Elnök : Szilágyi Dezső.
Jegyzők : Balogh Géza, Eszterházy Kál­

mán, Molnár Antal.
A kormány részéről jelen van : BáníTy 

Dezső, Fejérváry Géza báró, Dániel Ernő 
Daiányi Ignacz, miniszterek.

A múlt ülés jkönyvének felolvasása és 
hitelesítése után a löldmivelésiigyi tárcza költ­
ségvetésének tárgyalását folytatták.

Az általános vitában mac-ak K o I o z s 
vári Kiss Is'ván vett részt, a ki szokott 
humorával bírál gat ta a költségvetést.

Különösen hosszasabban beszélt a birka­
tenyésztésről, a melyről a földmivelésügyi mi­
niszter exposéjában meg sem emlékezett:

Lukács László pénzügyminiszter fe­
lelt ezután két interpeilátióra Kemény 
Pálnak az italmérési engedélyek kiadása tár­
gyában és S z I u h a Istvánnak a végrehajtá­
sokkal zaklatott paksi szőllöbirtokosok érde­
kében hozzá intézett interpellátiókra.

A Ház a válaszokat tudomásul vette.
Perczel Dezső belügyminiszter P áz­

ni á n d y Dénesnek a kolozsvári nemzeti 
színház alapjából hiányzó 10 — 12 ezer fo­
rintnyi összeg hovatünése ügyében 
hozzá intézett interepllátiójara azt feleli 
hogy a kolozsvári nemzeti színház alapjait

Hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta: CSENGET GUSZTÁV.

Első kötet. M'
A villámvezér.

(Folytatás.)
Kevés időd van, nyájas olvasóm, oly hj 

vés, mint az a néhány sor, melyben a c 
jelöltem.

Most fordulj nyugatnak.
Ott a harcz hullámzik előtted.
A szemhatárt elzárja ugyan a °]H. n(a. 

előled, de alant a mozgó csapatok ki- 
koznak abból. Mert egy sebesen rohan 
get látsz ingó tollas csákókkal, lebegő 
kel, előre nynjtott kardjaik úgy villog» 
fényében I Ezek huszárok. Majd egy ^ 
fehér zubbonyos lovasság üget cl szcm , 
réz sisakjaikról visszaverődik a naPs'
Majd ismét cgy-egy szuronyerdót la majd 
ido-ide vonulva . . . összehuzódik • • 
ismét hosszan kinyújtja kezet. Es o- ^ 
trombita sebes hangja harsog és do1 1 ^
hamos tactussal és a küzdők harezo * ^ ^ 
harzik ... és az ágyuk bömbölve » ) 
keiket. , u for

A magyar had a helység ha pant 
lalt állást; a nyugatról váratlanul ,, je 
ellenség szorította ide folytonos tüze„jajván A 
a magyarság itt végre erős állást og A 
a császáriak kemény ellenállásra^ ^ ' hegyi110'ti ',ouri/iai mn AUiiivit j -------- -
magyarok sogódcsapatokat nyertek 
czolat felöl. Váratlanul, mint a villa 
át a táboron a hir :

ám
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Villám jött meg gerilláival ! Rajta ma- 
X villámvezér itt van; mienk a győ­

zelem’* eddig folytonosan hátráló magyar 
,Aniiak most dühös lelkesedéssel vetek ma- 

záf1, 'í osztrák csapatokra s visszaverték azo-
f** szuronyaikkal.
ka1 J A visszalökött császári csapatok rémülten 
Hálták a had zöméhez érve :

A villámvezer 1
ő szóra nem egy marczona vitéznek sá- 
p, iircza a császáriak közt, némelyek ke-

ya vetve magukra, suttogták '■ 
resztet^ a kegyelem I Most győzni

u„|ni kell : nincs menekülés 1 
wgY L-ev vezénylő ezredes meghallja a félel­
mes hir szavait, azonnal futárt meneszt a tá­

bornokhoz. ^ három ezred induljon arra az 

oldalra, hol a villámvezér állást vesz, paran- 

esoía a mozdul ; csodálkozó, kérdő
tekintettel néz vezérére, ki most haraggal n-

val1 ra_l Nos ? nagyot hall ön ? Három ezred

a villámvezér positiója ellen 1
— Van is annak positiója ! — mormog

a futár. Mindenütt jelen van az, nem ember,

^r(^g__ Ember, ha mondom 1 Tízezer forintot

annak a ki lelövi !
X magyar hadak pedig óriási diadal­

kiáltásban törnek ki, midőn a hegyek közül e o- 
özönlő vad, marczona harczosok elén a guerilla-
vezért először megpillantják.

Ki ez az ember ? Kinek neve is eleg arra, 
liocv az előnyomuló ellenség harczi bátorságát 
egyszerre lelohassza, kinek puszta megjelenése 
győzelemre viszi a lankadó magyar csapatokat, 
kinek fejére tízezer forintot tűz ki egy masod- 
rangu osztrák tábornok.

Meg fogunk e rejtélyes egyéniseggel is­
merkedni, de most az ütközetet el nem hagy 
hatjuk. Éppen azon pillanatban neztunk szét < 
dombról, midőn a koczka fordult s a rnagya 
rak a villámvezér megérkeztével kedvező hely

zetbe tábornok a dombon táborkará
nak közepette távcsővel figyelemmel vuzsgá 
az ellenség mozdulatait, midőn a guen la-vezér 
ott termett előtte s kardjával üdvözölvén ot,

szólt Futár helyott magam jöttem, tábornok 

ur 1 a balszárnynak erösitésre van szüksége, az 
ellenség néhány ezrede nyomul ellene. ™ 
masint engem keresnek, mert onnan támadtam 

- Isten hozta önt! szólt szívélyes han 
gon a tábornok. Nos ne czáfolja meg az e 
lenség véleményét, maradjon ott, a hol ont Ke­
resik s verje vissza őket pihent hadaval.

— Pihent hadammal ? — felelő moso 
lyogva a guerilla-vezér, az én csapatom alig

Nap- és esernyők 
nagy választékban.

háromszáz emberből áll; én csak lelkesedést 
s jobb fordulatot hoztam soraink közé, nem 
pedig hadat.

(Folyt köv.)

Tőzsde.
Budapesti gabonatőzsde.

— Érk. d. e. 10 ó. 35. p. —
Őszi búza szept.—okt-re 6.76—.77
Uj búza őszre 1896. 7.70—. 8
Őszi rozs —-—
Tavaszi rozs 638.—.40
Őszi zab — •—-—
Tavaszi zab 62 4—.26
Uj tengeri május—jun.-ra 4.13— 14

Bécsi gabonatőzsde.
— Érkezett d. e. 11 óra 20 p. —

Őszi búza szept.— okt.-re 
Tavaszi búza márcz.—ápr.-re 
Őszi rozs 
Tavaszi rozs 
Őszi zab 
Tevaszi zab 
Tengeri máj-jun.-ra

BOROS TESTVÉREK
NŐI DÍVÁT ÁRUHÁZÁBAN

Debreczen, Kossuth-utcza 3.
Tavaszi és nyári

újdonságok
megérkeztek 

és megtekinthetők.
OXD(D(D009CD(D0(D(D0qXD00 

___  + A^,rállÁS

7.39- 40 
7.52-54

6.91-.93

6.40- 42 
4.69—70.

Debreczeni városi színház.
Idénybérlet 141 sz. Páros bérlet 141 sz 

Vasárnap, 1896. márcz. hó 29-án:

Holtomiglan.
Énekes színmű 4 felvonásban. Irta : RuRai 

György Zejéjét szerzetté: Konti József. 
(Rend. Hevessy.)

Egy tényállás.
$ Általában elismertetik, hogy a

mai növilág a Po«|.ado.r-pMt. 
mindenna i használatának köszön­
heti ama gyönyörű bőrszínt és 
ama halvány és aristokratikus arcz- 
üdeségé , mely a valódi szépség 
ismertető jeleit képezik. Egy min­
dé kori tiszta, s ha fel nem pet. 
togiott vagy felHBggetoit húr 
arcz és kéz szabad a Isrásdáktni 

hólvaeoktól fagy és melegség! foltoktól. mind_

Áe a Rlx-szappant hasz'á. juk- '• , ... .
illatszer-czUk igen gyakran magok az orvosok álla
13 aJánHogyk az utánzásoktól megóvassmtk. győződjünk
P«t.hr0.tí,a.»'d16nn,xVÍőt '"áirás'rel van-e tűntetve

Nyilttér.

hb
knri s l.adi vlxael végseU korák T*

„rohn utdkura gyanánt, ngy esen vi,.^valamin; 
.yjéb* ásvány vizek haaznAlata ötén : a

, "meg már á.ta.ánman
'*» ,hen?.ie- 0B.rl .a .e.n„.nvmTnt KarlaW dlcOaégér.

Csődv agyon eladás.
Vagyonbukoli Lusztig Gyula és 

Tórsa debreczeni be nem jegyzett 
ezés csődtömegében leltározott 2678 frt 
59 krra értékelt festék, olaj, milligyertya, 
zsiradékból stb. álló ingóságok s bolti 
(elszerelvények zárt ajánlat utjám el­
adása, a c s ő d v á lasz t m á n y
által elrendeltetvén, felhivat-
nak mindazok, kik azon tárgyakat meg­
venni óhajtják, miszerint 1°° " b*"atP^"z' 
zel ellátott zárt ajánlatait legkésőbb 1896. 
mávezius hó 31-ke d. u. 3 órájáig alól- 
Írott csődtömeggondnok n.-hatvan-utczán 
1444 sz. a. ügyvédi irodájában beadni 
szíveskedjenek, hol is a csődleltár a hi­
vatalos órák alatt megtekinthető.

Debreczen, 1896. márcz' 27.

Vadon Sándor
ügyvéd, csődtömeg gondnok.

Divatos Gallérok 
1.50 krtól feljebb.

vaiaszueKua.il. q ouuuwwv

Divatos nöl galléroké» bábátok, 
remek díszített modell-kalapok, 
eredeti BRPÄO BLOUSOK csak.*

Rózsa lajos Bői divat-termében
wvi Oíivi-rmek rul

»
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Gyermek ruhácskák-G 
ban különlegességek, q
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árpád a honfoglaló
Szent-István

első apostoli király,

I. FERENCZ JÓZSEF
dicső uralkodónk

arczképpel ellátott
wr millenniumi "*■

KALAPOK,
melyek a budapesli egyetemi ifjúság ál­
lal a I. hó 4-án tartott gyűlésen egy­
hangúlag fövegének elfogadtatom s igy 
term szelesen minden város diáksága és 
intelligencziája ezen kalapot viseli.

Kapható

SCHWARCZ M. L
divat üzletében, a fóposta mellett.

Őshazánkból eredő levelek dara­
bonként 10 kr. -*■

X X

1896. márczius 28

Egy vagy két
j° családból való fiú tanulóul 

felvétetik

Gyóry Károly,
üveg- és porczellán kereskedésében

SZATMÁRON.

tUF" Ö R Á S
Debreczen fdpiacz (Biedermana palota.)

Ajánlja dúsan fölszerelt

eec- óra raktárát -a#a
úgy mint ararny, ezüst, tnla és nikel férfi és női. bécsi inc-a r n 
és legjobb minőségű ébresztő órákét pontosan szabályozva évi’ ia* 
állással, ’ Jov

Óra javítások jól, gyorsan és jutányosán készíttetnek évi jótállással.

Íj Még csak rövid ideig *
tart a ö

végkiároZás,
és a még raktáron levő áruk

gyári árnál
is olcsóbban adatnak el

KISS LAJOS
női divat és vászon üzletében, Tisza-palota.

ííiííiííJr

A homokkerl I-járásában 07. szám 
alatt több rendbeli lakás május hó 
1-etől, — esetleg nyári lakásnak is,

kiailó.
Értekezhetni lehet a Kuczik Gábor 

11 r 1)ázánál (Nagyvárad-utcza 2121. sz.)

Korényi József
tulajdonossal.

00000000000090000

ELSŐ DEBRECZENI

paplan-gyár
Debreczen, Széchényi-utcza.

Paplanok, madráczok
mérték szerint

gyorsan és ponlosuti elkészíttetnek. 1

—90 arany és ezüsterem és diszokievéííTTítüntjüTr'r

Ez idő szerint 
gőzcséplőket is

ffiuston, fProctor & Go. £td.
meo m (angol) gépgyár vezérképviselőségénél,

BUDAPESTEN
aphatók a legkitűnőbb utólérhetlen szerkezetű angol

gőzmozgonyok és gőzeséplök
”*• ,u *!»«* » »0*. hi , ii szabad a I mazol. 

könyöktcug.lyck nélkül GOZCSÉPI*OGÉPEK
ezek a viUg losjobb ««.osóplöT Kivánatí^azonbkn szilTth ?szt,á!yozó hengerrel.

n . COMPOUND OÖZGÉPEr eS”---

M y A jövő gépe,
gépek, szénagyűjtő^vetógépek’ ttoztt“y°S plögépek’ borprések, szőlőzuzó- 
vágők, arató és fűkaszálók ^konk^lvoTAt08*^' knkoric,amorzsolók, szecska
Árjegyzékkel és ^ *

indennemu szakbavágó felvilögositúss 0 és tanácsosai készséggel
Levelek czimzenddk ; RISTON PROCTOR
--------- -------------------- R'Mspes,. V. üSönn 32 s'zán! YeZérk6pYÍ3ClÜ'Sége

390 arany- éiinÍ8térem és diszoklevéllfllkittintetve
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Van szerencsém at. ez. közön
Légnek szives tudomására adni

szerint
egy nagyobb készlet

partié árunak
kedvező beszerzése 

folytán azon kellemes helyzetben va­
gyok, teljes

férii öltöny szöveteke 
m frt 70 krtól kezdve 10 írt 50 kr.-ig
a legjobb minőségű és legszebb 

mintájú
Cheviot, Cammgarn és egyéb 
gyapjú kelmékben szolgálhatni.

Úgyszintén nagy raktárt tartok 

sima fekete szövetekből. Adria 
Atlasz Cammgarn és Doskinból 

Számos látogatásért esd 
teijes tisztelettel

KLEIN JAKAB
posztó-kereskedő

főtér és Miklős-utcza sarkán. 

Plagolcaább bevásárlási forrás !|

Pályázati hirdetés,
A debreczeni „István“ gőzmalom

társulat gőzmalmaiban megüresedő fő- 
gépészi állásra alólirt igazgatóság által 
ezennel pályázat hirdettetik s (elhivatnak 
mindazok, kik ezen állást - melylyel 
1400 forint évi készpénz fizetés, szabad 
lakás, lütés, világítás és szabályszerű ju­
talékban! részesülés! kedvezmény van 
összekötve — elnyerni óhajtják, hogy 
ez iránti kellőleg felszerelt kérvényeiket 
1896. évi április 15-ig benyújtani szí­
veskedjenek.

Pályázóknak a szükséges elméleti 
és gyakorlati képesítésen felül a magyar 
és német nyelvet Írásban és szóban tel­
jesen bírnia kell.

Debreczen, 1896. márczius 17.

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat 
igazgatósága.

Mily elkerülhetetlenül szükséges
a szőllők permetezése

az elmúlt évadban bizonyult be, midőn csakis a 
permetezett szőllők nem mentek tönkre.

Ennek elérhetésére legjobbnak bizonyult Mayfarth Ph.
és társa
szabadalmazott

önműködő &-

»Sypfíonia“
szöllövessző és növény- 

permetezöje,
mely az oldatot szivattyúzás 
nélkül önműködően a növé­

nyekre permetezi.
Ezen permetezőkből már sok ezer van használat­
ban, és számos dicsérő bizonyítvány mutatja kitűnő 

voltát valamennyi egyéb rendszerrel szembőn. 
Ábra és leírás rendelkezésre áll

MAYFART Ph. és társánál
mezőgazdasági gépgyárak, különlegességi gyár 

borsajtók és gyümölcs-órtékositési gépek részér«3.
Bécs, II/l. Taborstrasse 76 sz

Árjegz7,ékek és számos elismerő levél ingyc.x. -- 
Képviselők és ismétcladók kívánatosak.

IMRE
SZŰCS MESTER

DEBRECZENBEN, Főpiacé, 2139. esám.
----- ------------ -

Elvállal jutányos árban mindennemű
#r

egyszersmind
TÉLI BUNDANEMUEK, SZŐNYEGEK stb.

kedvező föltételek mellett nyári megőrzés czeljából elfogadtatnak.

Férfi-, női- és gyermek-sapka, karmantyúk raktára,
Huszonöt évi távoliét alatt a külföld nevezetesebb városainak, úgymint 

llécs, Berlin és Páris legelőke őbb üzleteiben kellő tapasztalatot szereztem s igy 
egét-z bizalommal ajánlom magamat a t. közönség pártfogásába.

Tisztelettel

KISS IMRE.
A nyaralásra beadott tárgyak tűzveszély ellen biztosított

helyen tartatnak.
üoeiMaee aG«#*#***:**»»^^

Legjobb a

CACAO
Gaedke

mindenütt kapható

P. W. Gaedke & Cie., Brünn és Hamburg.

Közel félszázad óta fennálló magkereskedésemben mindennem i

gazdasági-, konyhakerti- és virágmagvak
a legolcsóbb árakon kaphatók.

Csiraképesség és faj azonosság biztosittatik
Pranczia és magyar luezerna, kezeskedett államilag plombázott, aranka- 

rnemes minőségekben. _

g: Megvizsgálatlan és plombázatlan magvakat nem tartok. 35
Elfogadok luezerna és lóhere magvakat tökéletes tisztítás és arankamente- 

sités czéliaból s kívánatra plombáztatom is, csekély díj fizetés mellett.
Lóhere, a legszebb lilaszioü, navyszemü áru plombázott, mesés olcsó áron. 
Takarmányrépa magvak eredeti északnémeiországi termes, ólomzárolt 

zsákokban fajtiszta, a lélező legnemesebb minőségűén, mint : Oberndorf! sárga 
veres Manroth, sárga buezok, olajbogyó alakn és Bckendorfi sárga az el- 
kénzelhető legolcsóbb árakon.

Mindennemű konyhakerti magvak nagy választéka, különös tekintettel 
itteni viszonyainkra.

Több mint 2Ö0-féle a legismartesebb virágfajoknak, hagymák, gumók,
stb. állandóan raktáron. . , L ,

tubarózsák s 10 drb. 90 kr. 1 drb. 10 kr.
Giadiólus hagymák : 10 drb. 90 és 100 kr. 1 drb. 10 és 12 kr.
Ezzel kapcs ihtban és félreértések kikerülése végett megl*gyzem_ hogy n - 

am nincs budapesti magkereskedők bizományi raktára s velők semmiféle közös­
ségben ^in^agyok. ^ czégem alatt forgaiomba hozott magvak mind közvet­

len termelőktől vannak, kikkel állandó összeköttetést tar'ok fen.
Nagy épes árjegyzék ingyen és bérmentve-

Kontsek Géza
előbb Gasener Károly

msgkereskedése Debreczen, Kossuth-utcza.

. e»W*\*A*
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DTÍaíomfuiajdonosofi és 
a gazdafíözönség ßecses 

figyeimiße !

Péteri Farkas Vilmos
malom, góp-szerszám- 

gazdasági szükségletek raktára
Debreczen, Piacz-utcza 20862. sz.

Ajánl a tavaszi és cséplési idényre
IW- Valódi "Ha

gépoliva olajat
napi úron.

Valódi orosz ásvány- 
gépolajokat

22 fiiul 32 frlig fokozat szerint jótállás 
mellett.

Elsőrendű kék iszó kocsikén öcsit, 
Carbölinewnof, 

hengerolajat,
TOVOTTE ZSIRADÉKOT, 

angol és belföldi I-a gép 
szíjat,

_ DOBSIMEKET, CSŐKEFÉKET,
WK" Gummi és zirthtiKt árukat, vízállás! 
mutató üvegeket, í-szméröke', malom 

csákány és buzogányokat, <£b£!
________ malomköveket, ~
tizedes és századul mérlegeket, szita- 

____  selymet, zsákokat

—= íi legjobb mmtiségben,
gyári árun.

II5 V H°gy és hol?? kereshet
w*' mindenki
zonyiUaHk" "j CZ'kk eladÄsaval "ok pénzt, bébi

Ajánlatok .A. B C.. jel alalt Schalok
Aunonoen-E*,,edition Wien, intézem (lök.

1866 rnárczius 28.

ló tűt,

Magyar

osztály sorsjáték
LegnagyoW) nyeremény a legkedvezőbb esetben

1 Millió Korona.
Húzás naponta

1896 Malus 12tői 28*.
Nyeremény korona

1 jutaloméit 60000©
400000
300000
200000
100000
4000®
20000
10000
3000
6000
2000
1000

200
150

25007

korona

= 600000 
= 400000 

300000 
200090 
100000 
80000 
40000 
50000 
80000 

204000 
200000 
200000 
530000 

3300000
nyeremények és 

I jutalom 6284000
Hl* OHzt»lyu vétel sorsjegyek árai:

2Zl V» i/„. V.Ik
Ezé 3.— forintEzen eredet, sorsjegy árakon kivtil ajánlott levél portója ás 

nyeremény ,eg,zékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyekéi ajánl és szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése mellett vagy utánvéttel

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3. *

Sürgöny czim: Izottoheintze Budapest.
II. osztályú sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása a II. osztályú sorsjegy

1 egész
visszaadása és , dij béfl.SS™, és péd^T

*“ "* - 2 fr«, I taszfd 1
egkésöbben május 2-ig eszközlendö. — Nyertes s, forint

sorsjegyeket minden magasságban beváltok.

Blonsok, gyermek-ruhák
láliiszfvkhíiii

Steiner Gvniánál
DEIíRECZEN, Főpiacz, a főposta mellett.

, __

. * f , * '

V;
becses
ieiiiber

mely
hosszt
földbe
sági
ban á
továbl

(pirszt
ié-zér

magas
felvéte



Ujgazdasági gépraktár
Van szerencsém a t. gazdaközönségnt-k b. tudomására hozni, hogy itt,

Debreczenben (Főtér Szibezay-ház)

Weiser J. C. gépgyáros gyártmányaiból
mezőgazdasági gépraktárt
nviiollam.   Nevezett gyár jól ismert neve és több kiállításon elsőrendű (Új­
lakkal kitüntetett áruinak úgy kitűnő minősége mint az árak jutányos volta 
teljes garantiát nyújt arra nézve, hogy a t. gazdaközönsésí igényei minden tekin­
tetben kielégitletnek.

Kedvező fizetési feltételek ! !
A t. gazdaközönséget raktárom megtekintésére kérve, vagyok

tisztelettel

KLEIN JAKAB 1' & v# ■
Weiser J. C. gyár képviselője,

Wm
MEWfi r

« * Jg J, J- A J- ?ré tífd tkTétITé ÁT* aTi ikTá iU^2L

* • r : «'Z**&

jy(j(j. márczius 28.

Van szerencsém a n. é. közönség 
eS figyelmébe ajánlani, hogy üzle­

temben ti legjobb minőségű, tisztán kezelt

literenként kimérve

34 36krértkaphatók *|
Nagyobb rendelők árengedményben £ 3

részesülnek. w
A n. é. közönség becses pártfogását kérve 5

tisztelettel ^

Jánossy Béla 11

5 Ä SZOLLOSI GYÖRGY Ä »I

Rózsatér. Kenyér-piacz.
W 8
Q 06

1896. márczius 20-tól április & 8
15 ig leszállított árak. so:«

12 drb Migt on kép 2 Irt 50 kr.
24 „ ,) ti 4 j >

6 „ Visit „ 2 „ 80 „
12 ,, 1, ;i 4 v i)

6 „ Kabinet ,, 5 „ —
12 „ „ „ 9 „ — „

3 „ Makart „ 4 „ 50 .,
6 „ j, ti 8 ,, ,,

Csoport képek 1 Írttól kezdve.

Krämer Gyula
fényképész

Debreczen, Nagy-Várad-utcza 2088. 

sz., a Corsóval szemben.

3) ékszerész
Debreczenben, Föpiacz, a városházzá! szemben.

Ajánlja ilu an berendezett

arany, ezüst, éüszer és ór araüt ár át.
Különösen :

Remek l Brillant boutonok 60 írtől 600 írtig és feljebb. 
tüzü f 11 Solitair gyűrűk a legolcsóbb ártól 200 füg.

Mindennemű művészi kivitelű
ARANY, EZÜST TÁRGYAK.

Valódi svájezi gyártmányú finom szerkezetű fér» és női ÓRÁK 1 évi jót­
állás mellett.

Mindennemű ezüst tárgyak, különösen evőeszközök a napi árkelet szerint, 
úgyszintén minden e szakmához tartozó munkák, javítások és vésések a

legolcsóbb átszámítás me llett esz özöltetnek.

Állami hivatalnokok, egyletek 
és iskoláknak nagy engedmény.
0009®®0300000qXD00

Koszén kátrányt
legjobb minőségben

zsind e 137*-
é s

deszkatetűk behúzására,
mely által azok tartóssága kétszerié 
hosszabb, továbbá ezulápok, melyek a 
földbe ásatnak, kerítések s gazda­
sági eszközök befeatésére, hordók­
ban á 50, egész 250 kiló sulytarlalommal, 
továbbá saját gyártmányú

» coaksot
(pirszén) kovácsok és lakatosok
">zére, ajánlja jutányos ár mellett:

a légszeszgyár igazgatósága
DEBRECZENBEN.

00®®0®0000000(D0®0

ÜGYNÖKÖK
tnayas jutalek és rendes fizetés mellett 
kivétetnek egy redőny és görfüg- 

göny gyárhoz.
Ajánlatok czimzendők :

Goldschmid Emil
redőny és görfüggöny gyár 

Prág-Belveder, Posta Prága Vll.

II
h ÍMŰI3l6B<S<ailá3l6Mti>B>BM6MBI6lt3>B6D6B6bB<6lt3IO>ilQIQ>ü

{fi /Tin\rr\rr\ n\n\/T\n\ n\/T\rr\rr\/Ts'T' i\/T\n\rr\n\ \/

11 Megérkezett
I I 10,000 darab
Í| FÉRFI és GYERMEKÖLTÖM

e a tavaszi és nyári idényre
s a legolcsóbb árak melleit

kapható

Meiner József
ruhakereskedőnél

© éfőpiacz, ffiiedermann-palota.©



tojások

Leidenfrost Armin/ V*N "

fűszer-,
gyümölcs- és csemege-áru 

kereskedésében

k D e b r e c z e n. A

v Olajban törött ^

kész festékeket
lenolajat, firneisot, ecsetet,

szobapadló és bútorlapot
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Dtbreczen, Piacz-utcza 
1901.

Nyomatott Hoffmann és Tár könyvnyomdájában Debreczenben. Föpostával szemben
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